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BẢNG ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 1

NĂM HỌC: 2024-2025
MÔN: TOÁN 9 – CD – THỜI GIAN LÀM BÀI: 90 Phút
	TT
	Chủ đề
	Mức độ đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Phương trình và hệ phương trình bậc nhất 1 ẩn
	Phương trình bậc nhất 1 ẩn
	Nhận biết:

– Nhận biết được phương trình bậc nhất 1 ẩn
	1
TN


	
	
	

	
	
	Phương trình và Hệ phương trình bậc nhất 1 ẩn
	Thông hiểu:
Giải được phương trình và hệ phương trình bậc nhất 1 ẩn.

Vận dụng:

Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn gắn với hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn
	
	2TL


	1TL
	

	2
	Bất đẳng thức và bất phương trình bậc nhất 1 ẩn
	Bất đửng thức và bất phương trình bậc nhất 1 ẩn
	Nhận biết:

– Nhận biết được bất phương trình bậc nhất 1 ẩn

– So sánh được hai số a, b từ bất đẳng thức cho trước


	2TN
	
	
	

	
	
	
	Vận dụng cao:

Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn gắn với bất phương trình
	
	
	
	1TL

	3
	Căn thức
	Căn bậc hai, căn bậc ba
	Nhận biết:

– Nhận biết được căn bậc hai của một số không âm
	1TN
	
	
	

	
	
	Căn thức bậc hai và căn thức bậc ba của biểu thức đại số
	Thông hiểu:

– Thực hiện được một số phép biến đổi đơn giản về căn thức bậc hai của biểu thức đại số để tìm x.
Vận dụng:

– Thực hiện được một số phép biến đổi đơn giản về căn thức bậc hai của biểu thức đại số, từ đó tính giá trị của biểu thức chứa căn
	
	1TL
	1TL
	

	4
	Hệ thức lượng trong tam giác vuông
	Tỉ số lượng giác của góc nhọn. Một số hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông
	Nhận biết:

Nhận biết được các giá trị sin (sine), côsin (cosine), tang (tangent), côtang (cotangent) của góc nhọn
So sánh được hai góc khi biết TSLG
	2TN
	
	
	

	
	
	
	Vận dụng:

Giải quyết được một số vấn đề thực tiễn gắn với tỉ số lượng giác của góc nhọn.
	
	
	1TL
	

	5
	Đường tròn
	Trục đối xứng, góc nội tiếp
	Nhận biết:

Nhận biết được trục đối xứng của đường tròn
Nhận biết được góc nội tiếp của đường tròn
	2TN
	
	
	

	
	
	Tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau
	Thông hiểu:

Giải thích được dấu hiệu nhận biết tiếp tuyến của đường tròn và tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau.

Giải thích được mối liên hệ giữa số đo của cung với số đo góc ở tâm, số đo góc nội tiếp.
Vận dụng:
Vận dụng được tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau để Chứng minh bài toán liên quan về góc.


	
	2TL
	1TL
	


	TRƯỜNG THCS …….

Họ và tên:…………………………….

Lớp: 9…. 
	BÀI KIỂM TRA HỌC KÌ I

Năm học: 20243 – 2025
Môn: Toán 9
Thời gian: 90 phút( không kể thời gian giao đề)
Ngày tháng….năm 2024


I. TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm) Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước đáp án đúng.
Câu 1: Cho bất đẳng thức 
[image: image1.wmf]ab

<

. Khi đó
A. 
[image: image2.wmf]33

ab

<

.
B. 
[image: image3.wmf]33

ab

>

.
C. 
[image: image4.wmf]33

ab

=

.
D. 
[image: image5.wmf]33

ab

³

.

Câu 2: Trong các bất phương trình sau đây, bất phương trình nào là bất phương trình bậc nhất 1 ẩn?
A. 
[image: image6.wmf]1

xy

->

.

B. 
[image: image7.wmf]30

x

-<

.
C. 
[image: image8.wmf]10
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+-<

.

D. 
[image: image9.wmf]22

xy

->

.
Câu 3: Cho tam giác 
[image: image10.wmf]ABC

 vuông tại
[image: image11.wmf]A

, khi đó 
[image: image12.wmf]tan

B

 bằng
A. 
[image: image13.wmf]AB

BC

.
B. 
[image: image14.wmf]AC

BC

.
C. 
[image: image15.wmf]AB

AC

.
D. 
[image: image16.wmf]AC

AB

.

Câu 4: Cho biết 
[image: image17.wmf]090

ab

°<<<°

. Khi đó
A. 
[image: image18.wmf]sinsin
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.
B. 
[image: image19.wmf]sinsin

ab

>

.
C. 
[image: image20.wmf]sinsin

ab

=

.
D. 
[image: image21.wmf]coscos
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Câu 5: Cho đường tròn 
[image: image22.wmf](

)

,

OR

 như hình vẽ.
[image: image23.png]



Khi đó trục đối xứng của đường tròn 
[image: image24.wmf](

)

O

 là
A. 
[image: image25.wmf]AB

.
B. 
[image: image26.wmf]AC

.
C. 
[image: image27.wmf]BC

.
D. 
[image: image28.wmf]BO

.

Câu 6: Phương trình nào dưới đây là phương trình bậc nhất 1 ẩn
A. 
[image: image29.wmf]1
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B. 
[image: image30.wmf]2
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C. 
[image: image31.wmf]2
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.

D. 
[image: image32.wmf](
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Câu 7: Cho hình vẽ.
[image: image33.png]



Góc nội tiếp có trong hình vẽ là
A. 
[image: image34.wmf]·

ABO

.
B. 
[image: image35.wmf]·

ACO

.
C. 
[image: image36.wmf]·

BOC

.
D. 
[image: image37.wmf]·

BAC

.
Câu 8: ID 06 072022 TRAC NGHIEM 7 STT 066 Căn bậc hai của một số thực 
[image: image38.wmf]a

 không âm là số 
[image: image39.wmf]x

thỏa mãn
A. 
[image: image40.wmf]2

ax
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.

B. 
[image: image41.wmf]2
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=

.

C. 
[image: image42.wmf]2

0;
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.

D. 
[image: image43.wmf]0;

xxa

³=

.

II. TỰ LUẬN ( 8 điểm).

Bài 1:  (1,5 điểm) Giải các phương trình, hệ phương trình sau:

a) 
[image: image44.wmf](

)
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b) 
[image: image45.wmf]35

5223
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-=

ì
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c) 
[image: image46.wmf]144120

xx

-+--=

.
Bài 2:  (1,0 điểm) Cho biểu thức: 
[image: image47.wmf]2

3

x

A

x

-

=

-

 và 
[image: image48.wmf]63

9

33

xx

B

x
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-
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với 
[image: image49.wmf]0;9

xx

³¹


a) Tính giá trị của biểu thức 
[image: image50.wmf]A

 tại 
[image: image51.wmf]16

x

=


b) Rút gọn biểu thức
[image: image52.wmf]B

.

Bài 3:  (1,5 điểm) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình.

Một đoàn xe tải có 
[image: image53.wmf]15

 xe lớn và 
[image: image54.wmf]4

 xe nhỏ chở tất cả được 
[image: image55.wmf]178

 tấn hàng. Biết rằng mỗi xe lớn chở nhiều hơn mỗi xe nhỏ là 
[image: image56.wmf]3

 tấn. Tính số tấn hàng mà mỗi loại xe đã chở.

Bài 4:  (3 điểm)
4.1 (1 điểm) Một cái cây có bóng trên mặt đất dài 
[image: image57.wmf]20m.

 Cho biết tia nắng qua ngọn cây nghiêng một góc 
[image: image58.wmf]o

31

 so với mặt đất. Tính chiều cao của cây (làm tròn đến hàng phần trăm).
[image: image59.png]318




4.2 (2 điểm) Cho đường tròn 
[image: image60.wmf](

)

;,

OR

 điểm 
[image: image61.wmf]I

nằm ngoài đường tròn. Từ 
[image: image62.wmf]I

kẻ tiếp tuyến 
[image: image63.wmf],

IAIB

 sao cho 
[image: image64.wmf]·

60

AIB

=°

. Điểm 
[image: image65.wmf]C

thuộc cung nhỏ 
[image: image66.wmf]AB

 của 
[image: image67.wmf](

)

;

OR

 
[image: image68.wmf](

)

,

CAB

¹

. Tiếp tuyến tại 
[image: image69.wmf]C

 của 
[image: image70.wmf](

)

;

OR

 cắt
[image: image71.wmf]IA

, 
[image: image72.wmf]IB

lần lượt tại 
[image: image73.wmf]M

và
[image: image74.wmf]N

.
a) So sánh 
[image: image75.wmf]·

OIA

 và 
[image: image76.wmf]·

OIB

, 
[image: image77.wmf]IA

 và 
[image: image78.wmf]IB

.
b) Tính số đo góc 
[image: image79.wmf]OIA

 và tính theo 
[image: image80.wmf]R

độ dài các đoạn thẳng 
[image: image81.wmf],

IAIB

.
c) Chứng minh rằng 
[image: image82.wmf]·

60

MON

=°

.

Bài 5:  (1 điểm) Một người gửi ngân tiền vào ngân hàng với lãi suất 
[image: image83.wmf]0,5%

/tháng. Biết rằng, nếu không rút tiền khỏi ngân hàng thì cứ sau mỗi tháng, số tiề lãi được nhập vào vốn ban đầu. Người đó phải gửi số tiền ban dầu ít nhất là bao nhiêu triệu đồng để số tiền lãi sau tháng thứ hai không ít hơn 
[image: image84.wmf]500000

 đồng (tính kết quả theo đơn vị triệu đồng và làm tròn kết quả đến hàng đơn vị).
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	HƯỚNG DẪN CHẤM BÀI KIỂM TRA HỌC KỲ I

MÔN: Toán - Lớp 9
Năm học 2024 – 2025


 I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm): Mỗi câu đúng 0,25 điểm

	Câu 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	A
	B
	D
	A
	B
	B
	D
	B


II. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)
	Bài
	ý
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1

( 1,5 điểm)
	
	Giải các phương trình, hệ phương trình sau:

a) 
[image: image85.wmf](

)
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b) 
[image: image86.wmf]35

5223
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c) 
[image: image87.wmf]144120

xx

-+--=

 
	1,5

	
	a
	
[image: image88.wmf](

)

53260

xxx

--+=



[image: image89.wmf](

)

(

)

53230

xxx

---=



[image: image90.wmf](

)

(

)

5230

xx

--=


Khi đó giải được 
[image: image91.wmf]2

;3

5

xx

==

.

Vậy phương trình trên có nghiệm là 
[image: image92.wmf]2

;3

5

xx

==

.
	0,5 



	
	b
	
[image: image93.wmf](

)
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)
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52232
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í
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ï

î


Từ (1) ta có
[image: image94.wmf]3–5

yx

=

, thế vào phương trình (2) ta được


[image: image95.wmf](

)

523523

xx

+-=



[image: image96.wmf]56–1023

xx

+=



[image: image97.wmf]1133

x

=



[image: image98.wmf]3

x

=

, thế vào 
[image: image99.wmf]3–5

yx

=

 ta được 
[image: image100.wmf]4.

y

=


Vậy hệ pt có nghiệm là 
[image: image101.wmf]3

4

x

y

=
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=

î


	0,5 

	
	c
	
[image: image102.wmf]144120

xx

-+--=



[image: image103.wmf](

)

14112

xx

-+-=



[image: image104.wmf](

)

12112

xx

-+-=



[image: image105.wmf](

)

3112

x

-=

 (Điều kiện 
[image: image106.wmf]1

x

£

)

[image: image107.wmf](

)

1416

x

-==


Do đó 
[image: image108.wmf]11615

xx

-=Þ=-

 (thỏa mãn).

Vậy 
[image: image109.wmf]15

x

=-

 là nghiệm của pt trên.
	0,25 
0,25 

	Bài 2

(1,0 điểm)
	
	Cho biểu thức: 
[image: image110.wmf]2

3

x

A
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 và 
[image: image111.wmf]63
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B
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-
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 với 
[image: image112.wmf]0;9

xx

³¹


a) Tính giá trị của biểu thức 
[image: image113.wmf]A

tại 
[image: image114.wmf]16

x

=


b) Rút gọn biểu thức
[image: image115.wmf]B

.


	1,0

	
	a
	
[image: image116.wmf]2
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Thay 
[image: image117.wmf]16

x

=

 (thỏa mãn ĐK) vào 
[image: image118.wmf]A

 ta được
[image: image119.wmf]2162
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	0,25 

0,25 

	
	b
	
[image: image120.wmf]63
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-+



[image: image121.wmf](
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[image: image122.wmf](
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[image: image123.wmf](
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[image: image124.wmf](
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[image: image125.wmf](
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	0,25 
0,25 

	Bài 3

( 1,5 điểm)
	
	Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình.

Một đoàn xe tải có 
[image: image126.wmf]15

 xe lớn và 
[image: image127.wmf]4

 xe nhỏ chở tất cả được 
[image: image128.wmf]178

 tấn hàng. Biết rằng mỗi xe lớn chở nhiều hơn mỗi xe nhỏ là 
[image: image129.wmf]3

 tấn. Tính số tấn hàng mà mỗi loại xe đã chở.


	1,5



	
	
	Gọi số tấn hàng mà mỗi xe loại lớn và nhỏ đã chở lần lượt là 
[image: image130.wmf],

xy

 
[image: image131.wmf](

)

,0

xy

>

 (tấn).

Khi đó ta có 
[image: image132.wmf]–3

xy

=

 suy ra 
[image: image133.wmf](

)
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=+


Số tấn hàng mà 
[image: image134.wmf]15

 xe lớn và 
[image: image135.wmf]4

 xe nhỏ đã chở là 
[image: image136.wmf](
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	4.1 (1 điểm) Một cái cây có bóng trên mặt đất dài 
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 Cho biết tia nắng qua ngọn cây nghiêng một góc 
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 so với mặt đất. Tính chiều cao của cây (làm tròn đến hàng phần trăm).
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Bài 4
(3 điểm)
	4.1
	Gọi chiều cao của cây là 
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Bóng của cây trên mặt đất là 
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Tia nắng mặt trời đi qua ngọn cây nghiêng một góc 
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	Một người gửi ngân tiền vào ngân hàng với lãi suất 
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	Gọi số tiền ban đầu người đó gửi vào ngân hàng là x (triệu đồng) 
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Số tiền người đó có được sau tháng thứ nhất là 
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Số tiền lãi người đó có được sau tháng thứ hai là 
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